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Θέµα 1  ∆ύο σωµατίδια ίδιας µάζας m και µε σταθερή κινητική ενέργεια Ε το καθένα, 
κινούνται µη σχετικιστικά σε ευθύγραµµες τροχιές πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, όπως 
φαίνεται στο σχήµα. Η γωνία θ  είναι ίση µε 300. Τη στιγµή 0=t  οι συντεταγµένες των 
σωµατιδίων 1 και 2 είναι  και  αντίστοιχα. Μπορεί να ληφθεί ως δεδοµένο ότι 
τα σωµατίδια δεν θα συγκρουσθούν. 
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Θέµα 2  ΄Ενα σώµα µάζας m κινείται σε µία διάσταση (πάνω στον άξονα των x) υπό την 

επίδραση της δύναµης   2)( x
a
kkxxF +−= ,  όπου k και a είναι θετικές σταθερές. 

(α) Ποια είναι η συνάρτηση της δυναµικής ενέργειας του σώµατος, αν ; )(xU 0)0( =U
(β) Να σχεδιαστεί πρόχειρα η , και να βρεθούν τα σηµεία ισορροπίας του σώµατος, )(xU
 καθώς και το είδος της ισορροπίας στο καθένα. 
(γ) Αν το σώµα ξεκινήσει από τη θέση ax −=  µε µηδενική αρχική ταχύτητα, υπολογίστε µε 
 πόση ταχύτητα θα περάσει από τη θέση όπου η δυναµική του ενέργεια είναι µέγιστη. 
(δ) Ποια είναι η ενέργεια διαφυγής του σώµατος από τη θέση 0=x ; 
 
Θέµα 3  Σώµα µε µάζα m ολισθαίνει κατά µήκος µιας οριζόντιας κυκλικής στεφάνης ακτίνας 
R. Πάνω στο σώµα ασκείται δύναµη τριβής η οποία είναι αντίθετη στην κατεύθυνση κίνησης 
του σώµατος, και έχει µέγεθος υλτρ −=F , όπου υ  είναι η ταχύτητα του σώµατος κατά µήκος 
της στεφάνης, και λ είναι µια θετική σταθερά. Η αρχική ταχύτητα του σώµατος είναι 0υ . 
(α) Υπολογίστε την ταχύτητα του σώµατος ως συνάρτηση του χρόνου.  
(β) ∆είξετε ότι το µέτρο της στροφορµής του σώµατος ως προς το κέντρο Ο της στεφάνης 
 δίνεται από την έκφραση , όπου  είναι το µέτρο της αρχικής στροφορµής mteLL /
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 του σώµατος. ∆είξετε σε ένα σχήµα τις κατευθύνσεις της ταχύτητας και της στροφορµής  
 του σώµατος. 
(γ) Υπολογίστε την κεντροµόλο επιτάχυνση και εξηγήστε γιατί η κεντροµόλος δύναµη δεν 
 επηρρεάζει τη στροφορµή του σώµατος. 

⇒⇒⇒  



Θέµα 4  ∆ιαστηµόπλοιο αποµακρύνεται (ακτινικά) από τη Γη µε σταθερή ταχύτητα µέτρου 
 ως προς αυτήν. Κάποια στιγµή εκτοξεύεται από το διαστηµόπλοιο αντικείµενο 

αµελητέας µάζας, µε ταχύτητα µέτρου  ως προς αυτό, και σε κατεύθυνση κάθετη στην 
ευθεία που ενώνει το διαστηµόπλοιο µε τη Γη. 

2/c
3/c

(α) Πόσο είναι το µέτρο της ταχύτητας και ποια η κατεύθυνση κίνησης του αντικειµένου 
 όπως την µετρά παρατηρητής στη Γη; 
(β) Πώς θα αλλάξουν τα αποτελέσµατα αν ισχύουν οι µετασχηµατισµοί του Γαλιλαίου; 
 

[Υπόδειξη: Επιλέξτε µε προσοχή τις κατευθύνσεις των αξόνων, για να απλοποιηθούν οι 
µαθηµατικοί υπολογισµοί.] 
 
 

Χρήσιµες σχέσεις 

U−∇=F
r

            vrL rrr
×= M              FrN

rrr
×=             NL r

r

=
dt
d              
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Αν το σύστηµα αναφοράς S' κινείται µε ταχύτητα V  ως προς το σύστηµα αναφοράς S, τότε: 
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